

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Мешкова Дмитрия Олеговича доктора медицинских наук, заведующего сектором координации исследований и информации, Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации
на диссертацию Золотарева Павла Николаевича на тему «Научное обоснование многофакторного подхода к оценке деятельности лабораторной службы субъекта Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности
14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность избранной темы

Прогресс медицинских технологий, политические и экономические изменения приводят к формированию новых подходов к охране здоровья в целом и к лабораторной службе в частности. При этом клиническая лабораторная диагностика наиболее подвержена изменениям, в связи с появлением принципиально новых методов лечения и диагностики. Соответственно, меняются задачи, стоящие перед лабораторной службой, ее восприятие со стороны врачей и пациентов, технологическое наполнение, информационные потоки, маршрутизация пациентов и лабораторных образцов. В связи с этим очевидна необходимость регулярного пересмотра подходов к оценке деятельности лабораторной службы, исходя из сложившейся ситуации.

Достоверность и научная новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций не вызывает сомнений, так как автором выполнен глубокий анализ источников литературы по теме (352 источника, из которых 255 – на русском языке и 97 – на иностранных языках). Исследование базируется на анализе большого объема первичной информации и охватывает период с 2008 года по 2018 год.

Рег. № 09/к-128 от 19.02.2020.

Представленная работа использует многофакторную оценку лабораторной службы региона, включающую производственные показатели (объемы, оснащенность, оценка качества), кадровые вопросы, оценка потребителями (пункты 3 и 6 паспорта специальности). По каждому из направлений выделялись факторы, взвешивались, и давалась интегральная оценка, с использованием автоматизированной системы (пункт 8 паспорта специальности).

Проведенная работа позволила выявить асимметрии и дисбалансы в оснащении и использовании оборудования, эффективном использовании кадрового потенциала и соответствия задач, стоящих в современных условиях перед лабораторной службой получаемым результатам. Внедрение результатов работы позволило существенно улучшить качество лабораторной службы Самарской области, повысить доступность и качество лабораторных услуг для разных групп населения (в том числе и в отдаленных регионах), сформировать подходы к повышению соответствия квалификации специалистов. Как одно из решений предложена, создана и апробирована единая лабораторная информационная система для оптимизации и повышения эффективности лабораторной службы региона, на примере Самарской области.

Диссертация написана научным языком в достойной для понимания форме. Личный вклад автора в решение выбранной научной проблеме является достаточно высоким.

Диссертация Золотарева Павла Николаевича «Научное обоснование многофакторного подхода к оценке деятельности лабораторной службы субъекта Российской Федерации» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, посвященную решению актуальной проблеме в области общественного здоровья и здравоохранения – совершенствованию методических подходов оценки деятельности службы клинической лабораторной диагностики субъекта РФ. Работа обладает научной новизной, теоретической и практической ценностью.

Научно-практическая значимость результатов исследования

К научно-практическим результатам диссертационного исследования относится возможность использования разработанной универсальной комплексной оценки деятельности лабораторной службы субъекта РФ, которая позволяет выявить ее проблемные зоны с учетом разнообразия региональных особенностей структуры здравоохранения и предложить пути улучшения оказания медицинских лабораторных услуг.

Результаты исследования используются в деятельности государственных учреждений здравоохранения, негосударственных медицинских учреждений, а также внедрены в учебный процесс ряда учебных заведений Самарской области и РФ.

Основные положения диссертации отражены в 27 работах, 15 из которых в журналах, включенных в «Перечень периодических изданий», рекомендованных ВАК для публикаций результатов диссертационных исследований на соискание ученой степени доктора и кандидата наук. Опубликована 1 монография и 1 справочник. Получено 2 свидетельства о государственной регистрации программы для ЭВМ.

Замечания и дискуссионные положения по содержанию диссертации

Собранный и проанализированный материал более чем достаточен для докторской диссертации. Создаются определенные затруднения с формализацией результатов. Соискателю необходимо более жестко показать, является ли его работа и в какой степени:

- методологической (научно-методическое обоснование подходов к разработке методов оценки качества лабораторной службы),
- методической (научно-методическое обоснование создания конкретного метода оценки качества лабораторной службы) или
- научно-практической, направленной на повышение качества лабораторной службы с использование различных инструментов, включая метод и автоматизированную систему оценки качества лабораторной службы.

В материалах проработаны все три направления и соискателю необходимо определить, какое именно направление является ведущим именно с формальной точки зрения оценки диссертационной работы.

Комплексность решаемых задач определяет и требования к понятийному аппарату. Соискатель использует (совершенно уместно и квалифицированно) ряд статистических методов, которые могут быть непонятны специалистам без дополнительных объяснений. Целесообразно расширение глоссария, который позволит ознакомиться и оценить работу специалистам без дополнительного математического образования.

В целом, соискателем представлена комплексная работа, позволяющая, на примере Самарской области повысить качество лабораторной службы, а также использовать разработанные научно-методические подходы и инструменты в других субъектах Российской Федерации.

Достоверность полученных результатов подтверждается достаточным объемом материала, использованием методик, адекватных поставленным задачам, и применением современных методов статистической обработки.

Принципиальных замечаний к выполненной работе нет.

Исходя из вышесказанного, считаю, что диссертационная работа Золотарева Павла Николаевича «Научное обоснование многофакторного подхода к оценке деятельности лабораторной службы субъекта Российской Федерации» представляет собой важное и перспективное исследование, обладающее как научной новизной, так и несомненной практической значимостью. Диссертационная работа соответствует шифру специальности научных работников 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Заключение о соответствии диссертации Золотарева П.Н. критериям, установленным Положением «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете»

Диссертация Золотарева Павла Николаевича на тему: «Научное обоснование многофакторного подхода к оценке деятельности лабораторной службы субъекта Российской Федерации» соответствует основным

требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Золотарев Павел Николаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета,
доктора медицинских наук,
заведующий сектором координации
исследований и информации,
Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Национальный научно-
исследовательский институт
общественного здоровья имени Н.А.
Семашко» Министерства науки и
высшего образования Российской
Федерации

«22» декабря 2019 г.

Мешков Дмитрий Олегович

Адрес: 105064, г. Москва,
ул. Воронцово поле, д. 12, строение 1.
Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Национальный научно-исследовательский институт общественного
здравья имени Н.А. Семашко» Министерства науки и высшего образования
Российской Федерации.
Официальный сайт: <https://nriph.ru>.
Телефон (рабочий): +7(495) 916-15-98,
Телефон (сотовый): +7(985) 179-10-83
адрес электронной почты: meshkovdo@nriph.ru.

ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здравья имени Н.А. Семашко»	
Подпись <u>Мешков</u>	подтверждаю.
Ученый секретарь, к.э.н., доц.	<u>Зайцева</u> Т.Н. Зайцева